


 اعـداد صـحیــح هستـنـد و bو  aبه عدد        کـه در آن 
را مخـر    bرا صـور  و   aدر این کسـر  . می باشد ، کسر گوییم

 .کسر می نامند
با توجه به این نکته که مخر  کسر نمی تواند صفر باشد ، نکـا   

 :زیر را خواهیم داشت 
اگر صـور  و مخـر  کسـرس مسـاوس باشـد ، آن کسـر       : 1نکته 

 .مساوس واحد است
 :مثال 

a

b
b 

 
7 1100

1
7 1100



صـور   ) اگر صور  کسرس از مخر  آن بزرگتر باشد :  2نکته 
 .آن کسر بزرگتر از واحد است( و مخر  مثبت باشند 

 :مثال 
 

اگر صـور  کسـرس از مخـر  آن کـو کتر باشـد ، آن      :  3نکته 
 .کسر کو کتر از واحد است

 :مثال 


9

1
5


5

1
9



اگر صور  کسرس مساوس صفر باشد ، آن کسر مساوس :  4نکته 

 .صفر است

 :مثال 

 

، ، ثلـ   کسرهاس                                  به ترتیب نصـ   :  5نکته 

 .ربع و خمس گفته می شود

هر کسر بزرگتر از واحد را می توان بـه صـور  عـدد مخلـو      * 

 .نشان داد

  
1000 2 1

, , ,
1 1 1 1
5 4 3 2



اگر صور  و مخر  یک کسر را در عددس طبیعی ضرب و یا 

 .بر آن تقسیم کنیم ، کسرس مساوس با آن بدست می آید

 :مثال 
 



3 3 5 15
7 7 5 35


 



120 120 15 8
45 45 15 3



 ؟نیستکدام یک از کسرهاس زیر با کسر          برابر : تست 

1                                )2) 

3                               )4) 

36
27

18
27

4
3

12
9

72
54








36 4
27

9
9 3






3
3

36 12
27 9






2
2

36 72
27 54

 :پاسخ



اگر دو کسر با هم مساوس باشند ، حاصلضرب صـور   : نکته 

کسر اول در مخر  کسر دوم با حاصلضرب مخر  کسـر اول  

b . )                        (در صور  کسر دوم برابر می باشد , d 

a c
a d b c

b d
   



اگــر دو کســر داراس مخــر  هــاس برابــر باشــند ، کســرس  : نکتــه 

 .بزرگتر باشدصور  آن بزرگ تر است که 

 :مثال 

اگـر دو کسـر داراس صـور  هـاس برابـر باشـند ، کسـرس        : نکته 

 .بزرگتر است که مخر  آن کو کتر باشد

 :مثال 

 

   
15 11 5 1
7 7 7 7 7

   
7 7 7 7 7
1 2 3 10 250



در صورتی که دو کسر داراس صور  هاس برابر یـا مخـر    : نکته 

هاس برابر نباشند بـراس مقایسـه س آن هـا ابتـدا دو کسـر را هـم       

 .مخر  می کنیم سپس آن ها را با هم مقایسه می کنیم

به طور مثال ، براس مقایسه کسرهاس      و       به ترتیب زیر عمل 

 :می کنیم 

 

3 4
4 5


 



4 4 4 16
5 5 4 20


 



3 3 5 15
4 4 5 20


16 15
20 20


4 3
5 4



 کدام یک از کسرهاس زیر ، از بقیه بزرگتر است ؟: تست 

1                                )2) 

3                               )4) 

117
145

117
150

115
145

112
145



زیرا . بین دو کسر            و            کسر            بزرگتر است

 .مخر  آن کو کتر است

117
150

 :پاسخ

117
145

117
145



هر کسر بزرگتر از واحد را می توان به صورت حاصل جمع  کع    

عدد صحیح با ک  کسعر کعوترتر از واحعد تو،عک   کعه در اکع        

 .صععورت بععه عععدد حاصععل   عععدد ممیععود گ تععه مععی ،ععود        

 :  مثال 

  
2

6
3
5 5
2 2

6
5



برای تبدکل ک  کسر به عدد ممیود   صورت کسر را بر ممرج 

آن تقسیعم کعرده و خععارج قسمک تقعسیم را به عنعوان قسعمک 

صحیح عدد ممیود و باقی ماتده ی تقسیم را در صورت کسر   با 

همعان ممعرج قبعیی به عنعوان قسمک کسعری ععدد ممیعود می 

 . توکسیم 

 :   مثال 


45
7

3
6
7

?
45
7 45 7

42 6
3


قسمک صورت 

 قسمک صحیح   کسری 

 ممرج قسمک کسری 



اعععداد یبی ععی  a  ،b  ،c عععدد ممیععود           کععه در آن: ترتععه 

 .هستند   برابر              می با،د 

b
a

c
b

a
c



 : برابر اسک با                  عدد: تسک 

1)                                           2) 

3                                           )4    ) 

111
527

112


111

527
112


111

527
112


111

527
112


111

527
112



 .با توجه به ترته ی قبل                   با                     برابر اسک 
111

527
112


111

527
112

 :پاسخ 



اگععر در کعع  عععدد ممیععود   قسععمک صععحیح را در ممععرج قسععمک 

کسری ضرب کرده و عدد حاصل را با صعورت کسعر جمع  کنعیم و     

عدد حاصل را در صورت کسری جدکد با همعان ممعرج قبیعی قعرار     

 .دهیم   کسری به دسک می آکد که با عدد ممیود اولیه برابر اسک 

 :  مثال 

( ) 
 

2 3 5 2
3
5 5

17
5

( ) 
 

17 2 30 17
2
30 30

77
30



منظور از ساده کردن ک  کسر   تبدکل آن کسر به کسری مساوی 

  با آن اسک که صورت و ممرج آن بعه کع  تسعبک کوتع  ،عده      

برای ساده کردن کع  کسعر صعورت و ممعرج کسعر را بعر       . اسک 

 .تقسعیم معی کنعیم    ( م. م . ب )بزرگترک  مقسوم عییه مشترکشان 

   

 






2472 72

4 48 248
3
2

72
48

 :در تتیجه برای ساده کردن        دارکم :                         مثال  72 48 24



صورت و ممعرج کسعری برابعر کع      ( م. م . ب )اگر : ترته 

 .  می تامند ساده تشدتی با،د   آن کسر را 

 :   اسک   زکرا ساده تشدتی کسر       : مثال 

 

11
3

 11 3 1



 تقسععیمو  ضععرب   ت رکعع    جمعع : تهععار عمععل اصععیی ،ععامل   

 .کسرهاسک 

 :جم  کسرها 

بعرای جمع  تنعد کسعر بعا      : جم  کسرها با ممرج های برابعر  ( 1

ممرج های  برابر کافی اسک صورت کسرها را با کرعدکرر جمع    

کرده و عدد حاصل را بر روی ممرج مسعاوی بعا ممعرج کسعرها     

 . بنوکسم  
   

3 5 11 3 5 11
7 7 7 7

19
7



برای جم  کسرهاکی که : جم  تندکسر با ممرج های تابرابر ( 2
ممرج آن ها با کردکرر برابعر تیسعک ابتعدا کعوترترک  م عرب      

ممرج ها را به عنوان ممعرج مشعترک قعرار    ( م. م . ک )مشترک 
می دهیم   سپس با توجه به تساوی کسرها به جعای صعورت هعر    
کسر عددی مناسب قرار می دهیم و ادامه ی کار را ماتند قسعمک  

 .قبل اتجام می دهیم 
 : در تتیجه دارکم :                          مثال 




 
   

7 5 7 2 5 3 14 15
18 12 36 36 36

29
36

18 12 36



 :ت رک  کسرها 

برای ت رکع  دو کسعر تیعز ماتنعد جمع  کسعرها   ابتعدا باکعد         

کسرها را هم ممعرج کنعیم   سعپس صعورت کسعر دوم را از      

 .صورت کسر اول کم می کنیم 

 :  مثال 

    
5 8 15 8 7
7 21 21 1 212

1
3

الف )   



 حاصل عبار  زیر کدام است؟: تمرین

 

1 ) 1386  2 ) 1385 

3       )1385    4)  1386 

1
3

5
6

 
1 1 1

1385 1384 1383
6 3 2



 :پاسخ

( ) ( )     
1 1 1

1385 1384 1383
6 3 2

 
   
1 2 3

1386 1386
6 6

1386 



  

براس ضرب  ند کسر در یکدیگر صور  هاس آن هـا را در هـم   

و مخر  هایشان را نیز در هم ضرب مـی کنـیم و بـه ترتیـب در     

 .صور  و مخر  کسر حاصلضرب می نویسیم

در ضرب کسر ها بهتر است، قبل از ضرب کـردن، ابتـدا   : تذکر  
سـپس سـادم       . صور  کسـرها را بـا مخـر  آن هـا سـادم کنـیم      

شدم س صور  ها را در هم و سادم شدم س مخر  هـا را نیـز در   
 .هم ضرب کنیم

 ضرب کسر ها



را  25و 15سادم کردیم، همچنین  11را بر  22و  33: راهنمایی

 .سادم می کنیم 9را نیز بر  18و  27سادم کردم و  5بر 

 : مثال

   
25 33 27 45 15
18 15 22 12 4

5

2

3

3

3

2

....    
1 2 3 99 1
2 3 4 100 100

 ال )

 ب)



براس محاسبه س حاصلضـرب  نـد عـدد مخلـو ، ابتـدا آن      : نکته
اعداد را به صور  کسر تبـدیل مـی کنـیم، سـپس بعـد از سـادم       

 .کردن صور  ها با مخر  ها عمل ضرب را انجام می دهیم
  
      

2 3 42 24 18
5 1 6
8 21 8 21 3

اگر در یک کسـر جـاس صـور  و مخـر  را عـوم کنـیم ،       : نکته
 .معکوس آن کسر بدست می آید

 : مثال

2 3
3 2

 معکوس



حاصلضرب هر عددس به جز صفر در معکوسش برابـر  : نکته

 .یک است
 

 :تقسیم کسرها

براس تقسیم کسرها ، باید کسر اول را در معکوس کسر دوم 

 .ضرب کنیم

  

  
2 3 6

1
3 2 6



بـراس  . بین دو کسر متمایز بـی نهایـت کسـر وجـود دارد    : نکته

بدست آوردن یک کسر بین دو کسر مفروضی ، ما مـی تـوانیم   

 :به شر  آنکه                باشد. از رابطه س زیر استفادم کنیم
a c

b d


a a c c
(b,d ,b d )

b b d d


    





 .کسرس پیدا کنید که بین دو کسر     و     باشد: تمرین

 

2 3
5 4

 .تساوس کسرهاس زیر را کامل کنید: مثال


    



2 2 3 3 2 5 3
5 5 4 4 5 9 4


4
7 49


35
2 4



 : مسأله

لیتــر آب وارد منبــع    15اگــر . گنجــایش منبعــی آب دارد      -1

گنجایش این منبع  نـد لیتـر آب   . می شود، این منبع پر می شود

 .(روس شکل نشان دهید)است؟ 

 

2
3

   
2 1 1

1
3 3 3

15



  
1 120

480
4

اگـر  . ایمان     کتابش را دیروز و      آن را امروز مطالعه کرد -2

صفحه از کتاب باقی ماندم باشد ، کل کتاب  ند صفحه بودم  120

 ( با رسم شکل حل کن ) است؟ 

 

1
2

  
1 1 1

1
2 4 4

1
4

 صفحه

 سهم مطالعه نشدم
 امروز

 دیروز



زکر را روی محور تشان دهید و حاصل را بدسک جم  : تمرک 

 آورکد؟

   

    
 

? 
1 5

2
3 2

:پاسخ  

      
1 5 2 15 17 5 5

2 2 2 2 2 4
3 2 6 6 6 6 6

1 2 3 4



 ک قسمک اعشاری اعداد اعشاری جزء های کوترتر از عدد 

... کع  دهعم   کع  هعزارم و     : اکع  واحعدها بترتیعب    . هستند

ک  عدد صعحیح  ... دهم   صدم   هزارم و هستند که آن ها را 

قسمک صحیح و قسعمک اعشعاری کع  ععدد را بعا       .می گوکند

جدا می کنیم و رقم های ب د از ممیعز بعه ترتیعب    ممیز علامک 

 .هر کدام ک  دهم رقم قبیی هستند
 



 :اعداد اعشاری را بترتیب زکر می خواتیم: مثال

 

 

 

    
 

/13 2 (سیزده و دو دهم )   

/13 23 (صدم و سه سیزده و بیسک )   

/13 235 (سیزده و دوکسک و سی و پنج هزارم )   

عععدد اعشععاری   عععددی اسععک کععه از دو جععزء صععحیح و : ترتععه 
 .اعشاری تشریل ،ده اسک



عددی اعشعاری اسعک کعه جعزء صعحیح آن       3/14عدد : مثال

 .اسک( تهارده صدم )  0/14جزء اعشاری آن عدد  3عدد 

ممر  اسک ک  عدد جزء صحیح تدا،ته با،عد   ک نعی   : ترته 

 .کوترتر از واحد با،د
 



 و(   سه دهم )و              (    دوازده صدم ) :              1مثال 

 (     دوکسک و تهل و پنج هزارم )                 
جدول ارزش مراتی  ععدد                           بعه صعورت    : 2مثال 

 .زکر اسک
 

/12/ 3
/245

/3452 123

 000 000 دهم هزارم صدم کران دهران صدگان هزارگان

3 4 5 1 2 32  

سه هعزار و تهارصد و پنجاه و دو ععدد صحعیح و صعد و بیسک و 

 .سعه هعزارم 

 

 



 .جدول زکر توجه کنید به 

 

 جزء اعشاری جزء صحیح حروف عدد اعشاری

/125

/3 14

/125

/14

 ص ر

3

 صد و بیسک و پنج هزارم

 سه و تهارده صدم



برای جم  اعداد اعشاری   به صورت ستون عمل می کنیم و باکعد  

سعپس  . توجه کنیم که حتماً ممیز ها زکر کرعدکرر قعرار بریرتعد    

مثل جم  م مولی عمل می کنیم   رقم ها را با هعم جمع  کعرده و    

          .وقتععی بععه ممیععز رسععیدکم   ممیععز مععی زتععیم    

 :  مثال 
/ / ? 13 4 12 72


/

/

/

13 40
12 7
26

2
12



/ ? 14 45


/

/

/14
4

45

5

14



برای ت رک  اعداد اعشاری مثل جم    عددها را یعوری زکعر هعم    

ک نعی   رقعم هعای    . می توکسیم که ممیزها زکر هم قعرار بریرتعد   

 .زکر هم قرار بریرتد ... دهم و صدم و 

/ / ? 8 42 2 325


/

/

/

8 42
2 325
6 95

: مثال   / / ? 12 54 3 29

/

/

/

12 54
3 2
9

9
25





در جمع  و ت عرک  اعداد اعشاری   با قعرار دادن ص عر به : ترته 

جای ارقام ب د از آخرک  رقم اعشاری   ت داد رقم های دو عدد  

 .را برابر می کنیم 

                              

برای ضرب اعداد اعشاری ابتدا از ممیزها صرف تظر می کنیم    

دو عدد را مثل دو عدد صحیح در هم ضرب می کنیم   سپس در 

در حاصل ممعیز اعشاری مجموع رقعم های به ت داد عدد حاصعل  

 .می زتیعم 

 



/ :مثال  / / 

 

5 1 52 760
152 5 760

را دو رقـم   1/52همان طور که در ضرب بالا مشاهدم مـی کنیـد   
رقــم  3اعشـار و           یــک رقـم اعشــار دارد ، سـپس روس هــم    

 . رقم اعشار می زنیم  3اعشار داریم و در عدد حاصل 
/ 5

 :مثال 
/ / / 

 

12 3 36
12 3 36



 :مسئله 

طول قدم یک دانش آموز              متر است ، اگر او فاصله خانـه  

قدم بپیماید فاصله خانه تا مدرسـه  نـد متـر     750تا مدرسه را با 

 است ؟

/ 45

/ / 

 

750 45 337 50

750 45 33750



 .حاصل عبارتهاس زیر را بدست آورید: تمرین

/ / 39 4 10 394

//  135 100 135

//  5 17 10 517

/ / 47 25 100 47 2 5



/

/





123 5 7
7 17 6

53
49

4 5
4 2

3

 :براس تقسیم اعداد اعشارس 



/

/



72 54 12
72 6 4

54
48

6

رقم بعد از اعشـار در خـار  از    2حاصل تقسیم زیر را تا : مسئله 
 .قسمت بدست آورید 



. درس بـه شـرز زیـر اسـت      6نمرا  دانش آمـوزس در  : مسئله 
 . رقم بعد از اعشار محاسبه نمایید  2معدل او را تا 

/ , / , / , / , ,16 75 18 5 19 25 17 25 2018

/ / / /

/
/

    



16 75 18 5 19 25 17 25 20 18
6

109 75
18 29

6



/

/







109 75 6
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